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EL CEMENTERIO DE LA PLANILLA
Texto y dibujo: Ana Jesús Mateos Gil

Fue construido en los terrenos cedidos por Don José Ugarte y Ugarte siguiendo proyecto del calagurritano Saturnino Martínez Ruiz, fechado en Soria el 17 de diciembre de 1885. Las obras se iniciaron en 1887 y el recinto fue bendecido por el obispo Cascajares el 7 de noviembre de 1888. Cumplía con todas los requisitos exigidos a este tipo de recintos en cuanto a tipo de terreno, extensión, distancia de la población, cementerio civil y salas anejas (vivienda para el conserje-sepulturero, sala de autopsias, depósito de cadáveres, osario, almacén y capilla).
El recinto original es de planta rectangular y se organiza interiormente en manzanas por medio de calles que se cruzan de forma ortogonal. El hecho de que todo el espacio se destinara a sepulturas de suelo obligó a su pronta ampliación, primero hacia el norte (1932) y luego hacia el oeste (1967). El problema de saturación se palió también con la construcción de nichos adosados a la tapia de cerramiento por los lados Este y Norte. Los primeros (lado Este) fueron proyectados en mayo de 1938 por el entonces arquitecto municipal Agapito del Valle.
Todos o casi todos hemos pasado en alguna ocasión por el cementerio de La Planilla. Suelen ser visitas breves, cargadas de sentimiento, por lo que muchas veces no nos paramos a observar las imágenes, y las sepulturas en general, desde el punto de vista artístico. Por eso, por quinto año consecutivo planteamos este paseo con la intención de descubrir los secretos de este recinto que cada vez es un poquito menos desconocido. Después de dedicar las ocasiones precedentes a los estilos artísticos de las sepulturas, a las imágenes allí presentes, a su significado y razón de ser en el camposanto, a los pequeños detalles simbólicos que lo pueblan y a los objetos de hierro que lo caracterizan, ha llegado el momento de hablar de las personas y en especial de las personas que aquí descansan, atendiendo especialmente a personajes conocidos como propietarios (José Ugarte y Gaspar de Miranda Hurtado de Mendoza), historiadores y estudiosos de Calahorra (Fernando Bujanda, Ildefonso Rodríguez de Lama y Pedro Gutiérrez Achútegui), conserveros (Galo Beaumont, Rafael Díaz y Cayetano Martínez de Baroja), comerciantes (Basilio Oña y Nicolás Ligorit), comisionistas (Javier Ona y Plácido Madorrán), profesionales liberales (Ceferino Moreno, Robustiano Tutor y Felix Ángel Chavarría) y alcaldes de la ciudad (Bonifacio Lestau y Ricardo Palacios), en suma, de todos aquellos que sentaron las bases de nuestra Calahorra actual, relacionando estas personas con algunas tradiciones conocidas por todos y con edificios que todavía podemos contemplar.
Más información sobre el cementerio en: www.cementeriodecalahorra.com 
